

长江三峡工程重大科技问题研究

张光斗*

潘家铮**

(清华大学 北京 100084) (电力工业部 北京 100031)

提要 本文对长江三峡工程中有关地质、泥沙、机电设备、船闸及升船机、施工技术、生态与环境影响等重大科技问题的研究,作了高度概括的介绍。

长江三峡工程的重大科技问题研究大体上经历了四个阶段:

第一阶段是1956年至1970年。研究工作主要是围绕编制三峡工程190—200米方案的初步设计要点报告进行的。当时科研工作由国家科委、中国科学院、水利部组成领导小组进行;重点为人防和水库泥沙问题。

第二阶段是1971年至1983年。在此期间,研究工作的重点是围绕长江葛洲坝工程的修建,积累在长江上筑坝的经验,同时编制三峡工程150米方案的可行性报告。

第三阶段是1984年至1990年。三峡工程150米方案的可行性报告审查后,由于存在不同意见和建议,国务院决定重新论证三峡工程的设计水位方案。1986年,水利电力部邀请了412位专家,组成10个课题组,14个专家组,开展了广泛的科研工作。

第四阶段是1991年至今,国务院三峡工程审查委员会通过了工程的可行性研究报告,七届人大五次会议通过了将三峡工程建设列入国家社会经济发展的十年规划,国务院三峡工程建设委员会原则批准了三峡工程的初步设计报告。从1991年以来,三峡工程的各项科研工作就是围绕如何使三峡工程的建设在经济上更合理、技术上更落实,使很多工程科技问题的解决达到进一步优化的目的。

下面就三峡工程的重大科技问题的研究作一介绍。

一、地质问题

三峡工程主要的地质问题有区域稳定性、水库诱发地震和库岸稳定性三个方面。

(一)区域稳定性

中科院、水利、地矿、地震等部门经过多年的大规模勘察、试验和计算,并应用地震测深法探查深部地壳完整性,进行了遥感图像解译和详尽的地面调查。研究表明,三峡工程的大地构造背景属于中国大陆较稳定的扬子准地台的中西部,位于地壳相对比较稳定的地区。对坝址所在黄陵结晶地块的周缘有几条较大的断裂,都已采用多种手段和方法做了全面深入的调查,属于弱活动或不活动断裂。

国家有关地球物理和地震部门前后经过4次鉴定,都将工程所在地区的地震基本烈度定

* 中国科学院院士、中国工程院院士、清华大学教授。

** 中国科学院院士、中国工程院院士、中国工程院副院长。

为 VI 度。三峡工程的主要建筑物系按 VII 度设防，在抗御地震破坏方面留有充分的余地。为了收集更多的地震资料，工程区周围的 7 个地震台将进行长期的地震监测，对于黄陵地块周缘和几条较大断裂将继续进行变形测量和活动性的研究，列入了“八五”科技攻关课题中。

(二) 水库诱发地震

由中科院、水利、地矿、地震等部门进行研究，对水库诱发地震的可能性、地点、强度及其对工程和环境的影响等得出了基本一致的结论。三峡库区的三个库段，地形地质条件差异很大，因而水库诱发地震的评价也各不相同。坝址—庙河为结晶岩库段，岸坡低缓，河谷较开阔，无区域性或活动性断裂通过，历史至现今地震活动微弱，岩体坚硬完整，透水性弱，不具备发生较强水库诱发地震的条件。但蓄水后，不排除诱发类似我国乌溪江及美国蒙蒂赛洛水库发生过的 3 级左右浅源小震的可能。庙河—白帝城库段，碳酸盐岩广泛分布，河谷深切，基岩裸露，岩溶发育，秭归—渔洋关和黔江—兴山两个小地震带分别于坝址上游 17—30 公里和 50—110 公里穿越本库段，有发生断层破裂型诱发地震的可能。预计两处，可能诱发地震的最大级不超过 6 级，影响到三斗坪坝址的烈度在 IV 度范围内。白帝城以上库段，为低山丘陵地形，出露地层主要为中生代砂岩、粉砂岩、泥岩，岩性较软弱，岩体透水性弱，构造条件简单，地震活动微弱。除支流乌江和嘉陵江回水范围的石灰岩分布区，有产生岩溶型小震的可能性外，一般不具备发生水库诱发地震的条件。水库诱发地震问题，除了已有地震台网监测以外，在“八五”期间仍将继续进行研究。

(三) 库岸稳定性

地矿部、中科院及水电部有关单位，湖北、四川两省的地矿部门在三峡库区做了大量的工作。采用了一些最先进的手段和方法，如航空遥感、涌浪模型试验和计算、稳定性灵敏度分析、变形体形变监测等。三峡水库岸坡主要由坚硬、半坚硬岩石组成，断层不多，新构造运动和地震也不强烈，因而总的稳定性较好。调查结果，干流库段全长 1300 公里的岸坡，稳定条件好和较好的库段占 90%，稳定条件较差的约占 8.2%，而真正稳定条件差的岸坡，加起来总长只有 16 公里，仅占库岸总长的 1.2%。在总数 140 个体积大于 100 万立方米崩塌滑坡体中，现在正在活动的有 8 个，现在稳定性较差、蓄水后在库水影响下可能失稳的有 14 个，就是说蓄水后少数稳定性差的崩塌、滑坡体可能复活，但是并不改变库岸稳定性基本现状。对崩塌滑坡失稳滑落入江后，会造成什么影响和危害，曾逐项做了分析：

1. 滑坡滑下后，不会形成天然的滑坡坝，堵塞长江。
2. 三峡水库形成后，由于江面拓宽，水深加大，在天然条件下入江的碍航滑坡在新的情况下就不再碍航。
3. 22 个现在活动和蓄水后可能活动的滑坡分布在 1300 公里的库岸上，总体积只有 3.8 亿立方米，只占 145 米水位以下库容的 2.2%，对水库的库容及寿命没有影响。
4. 由于坝前 26 公里范围内不存在可能失稳的大型滑坡体，因而任何大型岸坡失稳都不会直接威胁水工建筑物的安全。至于滑坡入江涌浪的间接影响，曾对规模大、距坝最近的新滩滑坡和链子崖危岩体进行涌浪试验和计算，结果表明，假定新滩滑坡有 1600 万立方米物质入江，涌浪向下游衰减很快，到坝前最大浪高只有 2.7 米，不至于形成对水工建筑物安全威胁。

为了减少突然发生滑坡时的损失,“八五”期间将开展对各滑坡体的监测工作和整治的可行性研究。

二、泥沙问题

泥沙问题是备受关注的重点研究课题。30多年来,由长江水利科学院、水利部水利水电科学院、南京水利科学院、清华大学等进行了大量研究工作,规模之大和深入程度史无先例。曾经研究过的和今后进一步研究的问题包括以下几个方面:

(一) 水库长期使用问题

基于三峡水库的特点,采用“蓄清排浑”的水库调度原则,在多沙的汛期一般尽量使库水位保持为很低的防洪限制水位145米,在汛期过后的10—11月再将含沙很少的来流蓄至正常水位175米,在枯季不使库水位降至枯季消落低水位155米以下,至次年汛前又再将库水位降至防洪限制水位145米。模型试验和数学模型计算表明,这种根据三峡水库迳流量大库容相对甚小的特点采用的调度方式,可以充分发挥水库防洪、发电与航运效益,而且使防洪限制水位至正常蓄水位之间的绝大部分有效库容不致淤失,在科学上也是一项突破性的进展。

数学模型曾用长江葛洲坝水库、汉江丹江口水库、荆江人工裁弯后河道冲淤实测系列资料进行验证,然后用于三峡水库泥沙冲淤计算,计算成果和结论是可靠的。

(二) 水库变动回水区和航道、港区问题

采用原型观测调查、数学模型计算和泥沙模型试验相结合的研究途径,开展了系统的大规模研究工作;并在重庆等河段开展泥沙运动和河道演变实地观测,并兴建了模拟河段长300公里的三峡水库大模型。研究表明,三峡工程建成后,由于水深增加,600公里水库区内的险滩淹没水下,航道条件有很大改善。但水库汛后需要蓄水,缩短了重庆河段汛后冲沙的时间,致使第二年水库水位消落时,重庆市的某些港区将出现边滩,影响港口的正常作业。研究也表明,这一问题可以通过优化水库调度,结合港口的改造和疏浚来加以解决。但是,优化调度方式以增加冲沙时间,需要推迟蓄水的进度,从而会损失部分电量,改造港口则需要较大的投资,而利用挖泥船疏浚,则和港口作业有一定干扰,因此,在“八五”攻关的研究计划中,列入了综合研究重庆港区边滩淤积的课题,以期获得进一步优化的解决方法。

(三) 坝区泥沙问题

坝区泥沙淤积对三峡枢纽通航建筑和电站的正常运行有重要关系,目前有三个大型泥沙模型在进行研究。初步研究表明,由于三峡工程有较大的库容,在运用初期约30年内,坝区的泥沙淤积不至于造成对通航和发电的不利影响。但到运用后期(70—80年),船闸进口的流速将有较大增加,引航道内也将产生较大的碍航淤积,这些都是不利于航运的因素。因此,目前各单位正集中力量研究坝区泥沙淤积的发展过程和船闸引航道的布置问题,以保证在不同运用时期内,万吨船队可以顺利地通过船闸。

(四) 枢纽下游的河道冲刷问题

三峡工程建成后拦蓄泥沙 150 多亿立方米,因此将引起宜昌以下河道长时期和长距离的冲刷,冲刷引起的问题包括以下几方面:

1、冲刷引起葛洲坝工程下游水位下降,将导致三江船闸下闸坎和航道水深不足,影响船队通航。

2、冲刷使宜昌下游的某些卵石浅滩上下游落差增加,形成急流险滩,需要进行整治。

3、冲刷可能使荆江河势发生变化,导致堤防防守重点改变,同时使堤防的根石走失,需要增加险工堤防的保护。

4、冲刷使荆江水位降低,分入洞庭湖的流量减少,这将增大武汉河段的洪水流量,同时也改变了长江中下游防洪规划中分配洪量的基础条件,需要重新修改规划。

由于三峡工程一旦截流,下游河道立即发生冲刷,上述问题亦将随之而产生,急需研究对策。因此,以上课题均已列入“八五”国家重点攻关项目和三峡工程专项技术设计的计划内,目前正积极进行中。

(五) 三峡工程的入库泥沙数量

在可行性研究阶段,三峡工程采用的年入库沙量为 4.62 亿吨(其中推移质不到 100 万吨),系 50 年代以来的多年平均值。实际上,根据长江流域规划和国民经济发展的趋势看,三峡工程建成后的 30—50 年内,长江上游干支流上必将有一批大型水库建成并投入运用,这些水库将拦蓄泥沙,减少进入三峡水库的沙量,改善三峡水库的泥沙淤积状态。因此,在初步设计中,考虑了不同建设进程的三种方案,分析和计算了长江干支流水库对三峡水库淤积的影响。分析表明,即使按照较慢的建设进程,上游水库拦沙对减少三峡水库淤积的影响是十分显著的。由于上述分析方法还有待改善,同时,为了更合理地估计上游水库对三峡水库淤积影响,本课题也列入了“八五”攻关计划。

三、船闸及升船机科学研究所

(一) 五级船闸

经与其他方案的比较,三峡工程初步设计中选定了连续双线五级船闸的通航建筑物方案。五级船闸全长 1600 米,位于左岸,在岩体中开挖,闸室用薄混凝土衬砌,输水廊道采用岩体隧洞。船闸的主要工程技术问题是:船闸两侧岩体高边坡的稳定性、船闸水力学、船闸衬砌结构和船闸的金属结构问题。

1、船闸两侧开挖边坡最高达 170 米,一般在 100 米以下,地应力为 6—7 兆帕。经过地质力学模型试验,二维和三维有限元计算和块体平衡计算,边坡整体滑动稳定安全系数均大于 1.5,局部不稳定块体的体积较小,采用锚固支护后预计可以保证边坡稳定安全。由于岩体的微小变形会严重影响船闸闸首的正常运用,关于岩体变形对船闸闸首的影响还需要作进一步深入的研究。

2. 船闸水力学的问题是指船闸输水廊道的空蚀问题。五级船闸总水头 113 米,两级之间

最大水头为45.2米,超过了国内外已建单级船闸水平。经过水力学整体模型和减压模型的试验表明,采用降低廊道高程和优化廊道体型等措施后,阀门段的空化数大于临界空化数,可以避免发生空蚀。充泄水时,也能够满足闸室船队的停舶条件。

3. 闸墙薄衬砌结构,利用岩体作支撑,闸室采用厚2.0米的薄混凝土衬砌墙,闸墙以锚杆与岩体紧密联接,光弹、石膏模型试验及有限元计算(并参考美国帮纳维尔船闸等已建结构物经验)表明结构安全经济。锚杆布置,岩体变形对结构物影响正在作深入研究。

4. 船闸的金属结构和机械设备方面的主要研究课题是:大淹没水深人字闸门的启闭型式,优化布置,启闭力试验和抗扭特性以及高水头充泄水阀门的水力特性研究等。初步研究表明,这些问题都能解决,“八五”期间要进一步研究,加以落实和优化。

(二)升船机

为了解决施工期通航和正常运用时客货轮过坝,三峡枢纽中还布置了一座提升力为12000吨的升船机。升船机用承船厢湿运船只过坝,有效尺寸为120米×18米×3.5米(长宽深),可通过3000吨级客货轮一条或1200马力顶推轮和1500吨驳船各一条,提升高度113米,是世界上规模最大的升船机。三峡升船机为一级钢丝绳卷扬式全平衡垂直升船机,主要设备有钢结构承船厢、主提升机械和平衡重系统,另外还有上、下闸首的金属结构和启闭设备。

“七五”期间开展了系统的攻关科研,共有总布置方案、升船机总体动态、承船厢结构和附属设备,主提升机械、土建结构、电力拖动及自动控制等十个专题共37个子题,并已于1992年先后完成,通过了国家鉴定和验收;大量成果为初步设计提供了科学依据。为确保三峡升船机建设一次成功,三峡建设委员会与有关部门协调后,决定选择业已开工,并预计1996年建成的清江隔河岩水利枢纽的300吨级垂直升船机作为三峡升船机的中间试验工程,深入研究三峡升船机的主要技术问题并作实战准备。

“八五”期间在机械设备方面的科研工作主要是:进行综合“七五”攻关成果,研究三峡升船机的整体动态数学模型和配合技术设计的要求进行主提升系统的机械动力学,液压平衡系统动态试验,直流电机同轴拖动出力均衡的技术优化,承船厢动力和稳定分析,设备可靠度评价等课题的研究。

四、机电设备技术研究

长江水利委员会、国内机电设备制造工厂、电力部门、高等院校、科研院所等单位,在三峡工程机电设备技术方面做了大量科研攻关、可行性论证和规划设计工作,积累了丰富的试验研究和规划设计成果。根据三峡工程初步设计的审查意见,三峡电站采用单机容量为70万千瓦的混流式水轮发电机组,共26台,总装机容量1820万千瓦,年发电量842亿度,是世界上最大的水电站。水轮机转轮直径9.8米,重500吨,发电机能力轴承负荷为5900吨,均属世界最高水平。三峡电站电力主要供给华中、华东地区,小部分供给川东。电站输电线路暂定交流500千伏13回,直流±500千伏1回。左、右岸电厂均需建交流500千伏开关站,右岸电厂还需建一座±500千伏,送电量240万千瓦的直流换流站。电站的监测控制采用先进的微机系统,通信采用卫星、光纤、微波及自动程控交换等现代通信方式。经过多年论证研究,认为迄今选定的方案是可行的,只要对国内工厂进行必要的技术改造,引进部分先进技术,三峡工程机电设备的制造和供应可以主要立足于国内。国家经贸委组织开展的机电重大装备的“八五”攻关项目

中,包括了水轮发电机组的参数优选、水轮机模型设计及试验、水轮机结构、材料和加工工艺、电机推力轴承与冷却方式和电站自动化及通信等研究课题。关于三峡工程电力系统规划和运行关键技术研究等5个专题,已列入国家科委的“八五”攻关计划中。

五、施工技术研究

三峡工程主要工程量为:土石方开挖约1亿立方米,混凝土浇筑量约2700万立方米,金属结构约27万吨,是世界上规模最大的水利水电工程。在三峡工程的施工组织设计中,主要的技术问题有下列几个方面:

(一) 施工导流和施工通航方案

为了保证施工期的长江航运和尽可能提前发电,经过大量研究工作,包括水工模型试验、网络图、关键路线、动态经济分析等,决定采用三期导流、明渠通航和用碾压混凝土围堰挡水发电的施工方案。围绕这个方案,还需要研究和落实三期施工时的坝体导流孔和闸门设计、安全渡汛等一系列技术问题。

(二) 二期深水土石围堰

二期深水土石围堰是施工中的一个关键项目。设计要求在60米水深的条件下修建最大高度达80米的土石坝,上下两个围堰总填筑量为1200万立方米,围堰内还需要填筑面积达数万平方米的高质量混凝土防渗墙。二期围堰的研究课题包括三个方面:一是材料研究,对围堰基础和填料性质及防渗墙的材料和结构型式进行试验;二是围堰在各种工作条件下的应力和变形状况;三是对混凝土防渗墙施工技术和施工设备的研究。研究成果基本上满足了施工要求。目前正结合三峡工程右岸一期围堰进行现场试验,以取得经验。

(三) 土石方开挖及爆破技术

三峡工程土石方开挖量大、施工强度高、要求严格,例如:170米高边坡开挖,近百万平方米的基础面开挖,大洞室的地下开挖等,都需要利用国内外的先进工程爆破技术。近年来,在国内许多大型水利水电工程的工地上,进行了大规模的现场试验,创造和发展了预裂爆破、光面爆破、毫秒差爆破、基岩保护层一次爆破、建筑物拆除爆破等一套先进技术,将可以广泛地应用于三峡工程,并需要加以总结提高。

(四) 混凝土工程施工技术

三峡主体混凝土浇筑量达2700万立方米,最高年浇筑量达410万立方米,最大月浇筑强度为46万立方米,这三个指标在国际上是最高的。国家“七五”和“八五”攻关课题中,研究了一整套适合三峡工程的混凝土施工方案和配套设备,如大型和特大型混凝土搅拌楼、大型门塔式起重机、混凝土施工专用皮带机、侧卸式混凝土料罐运输车、大型平仓振捣机械、月生产20万吨以上的特大型预冷混凝土生产系统等,都已获得了有价值的成果。还研究了仓库面积2000多平方米的薄层长块通仓浇筑施工工艺,碾压混凝土的设计和施工方案。今后还要结合施工进一步深入研究。

六、生态与环境影响的研究

在三峡工程可行性研究阶段,曾经组织了中科院、水电部和高等院校等 40 多个单位,对生态与环境影响进行了广泛而深入的研究,国家科委把三峡工程对生态与环境影响及其对策列为“七五”国家重大科技攻关课题。对三峡工程生态与环境综合评价的结论是:三峡工程综合效益巨大,对生态与环境有有利的和不利的影响,大多数在采取对策和措施后可以减免,生态与环境问题不影响工程建设的决策。国家环保局批准了三峡工程生态与环境影响评价报告,指出:本着对人民负责、对子孙负责、对历史负责的精神,对不利影响必须予以高度重视,严格执行环保法规,采取得力措施将其降低到最小程度。目前已进行了下列研究工作:

(一) 水质保护

三峡水库水质的直接污染源主要来自重庆、涪陵、万县等成都市,其中重庆市的污染负荷量占总量的 90%以上。经过研究表明,从总体上来说,三峡水库的水质仍可达到国家规定的Ⅰ类标准,可以满足各类用水的要求。但在污染负荷大的城市沿江水域,建库后因流速减小,江水自净能力降低,岸边污染带的污染程度将会加重,影响工业和人民生活用水的质量。初步设计提出:在三峡水库水质保护工作中,要坚决执行“谁污染、谁治理”的原则,排入水库的污水浓度要满足国家规定的污水排放标准,水库建成后由于流速减小影响水质达标而需要治理的部分,则由国家给予补偿,根据以上原则估算保护水质的补偿投资费用为:

1. 初期蓄水位运行时,水质补偿费为 1.3 亿元,列入三峡工程建设费。
2. 正常蓄水位运行时,水质补偿费为 1.1 亿元,计入三峡电站发电成本。

对于防止三峡水库水质污染问题还需进一步研究落实。

(二) 物种保护

三峡工程的水库淹没、径流调节和移民搬迁对库区和下游的某些陆生植物和水生生物产生影响,需要采取一定的保护措施。

四、机电设备技术研究

长江水利委员会国内机床设备制造厂、机械部江、津、筹、涪、渝、川、明、参、保、点及宜昌连沱川明参保护点等,古大树种资源拟挑选 199 株作为重点保护对象。

对珍稀水生生物的保护是通过保护其栖息地和人工繁殖放流等措施实现的。计划建设四个自然保护区,一个半自然保护区和建立三个人工繁殖放流站。前者为保护对象提供较好的自然生存环境,后者则通过人工繁殖一定数量的苗种,向长江放流,以达到恢复、补充种群数量的目的。保护对象包括国家列为一、二级保护的珍稀水生动物共 6 种,其中有白鲟、中华鲟、长江鲟、胭脂鱼、白暨豚等。

物种保护的经费部分由国家科研拨款,部分列入工程建设经费,电厂发电后列入发电成本,工程完建后的运行费用亦计入发电成本。

(三) 库区的环境容量问题

三峡工程水库淹没涉及湖北、四川两省 19 个县。城乡居民 72.5 万人(1984 年),到水库建成时将超过 100 万人。水库移民计划就地安置,因此,当地环境能否承受,是一个重要问题。

按 1984 年统计,库区平均每平方公里 251 人,人均耕地 1.5 亩,其中坡地占 60% 以上,垦殖程度已经很高,人均收入约为全国水平的一半,是我国贫困地区之一。从移民的环境容量看,突出问题是可耕土地资源严重不足。专家们指出:水库建成后,库区缺粮可能达到 4—5 亿斤,需要由国家负责从库区外调入,其中一半是城市人口用粮,本来要由国家供应。专家们建议:对于库区的经济发展,要调整农业结构,耕地种粮必须不破坏生态环境,不强调粮食自给,积极发展柑桔、油桐、药材等经济林木,积极种树种草,发展畜牧业和渔业。同时根据当地资源条件,发展污染少的加工工业、旅游业等第三产业,吸纳移民。要严格控制人口增长,发展文化教育,改变知识结构。做好开发性库区移民,是能够改善人民生活和改进库区生态环境的。除去施工期提供移民的经费外,电站发电后,在每度电费中提取 3 厘钱补助库区,50 年不变。

对有关的科技问题,要进一步抓紧进行研究。

(四) 文物古迹保护和三峡景观问题

川江东联吴楚,西接巴蜀,是两大区域文化交往和经济交流的重要通道,保留着不少文物古迹。根据多年调查,受三峡水库中淹没影响的文物有 44 处,其中国家级保护的文物一处,省级五处,县级的十余处,目前对于这些文物都已陆续制定搬迁、保护的计划和具体实施的办法。例如著名的张飞庙,已由清华大学建筑系进行了全面测绘,准备将来可以不失原貌地迁建到新地方去,关于文物古迹的保护问题要进一步调查研究,加以落实。

长江三峡西起奉节白帝城,东迄宜昌南津关,全长 192 公里,两岸高峰摩天、群山叠翠,以“雄、奇、幽、险”闻名于世。修建三峡工程后,水位抬高几十米至百余米,由于两岸陡峻,水面宽度增加很少,三峡两岸山峰峰顶大多在海拔 1000 米至 1100 米。如最享盛名的神女峰顶高 900 米,巫峡十二峰都在 1000 米上下,水面抬高几十米,人们在视觉上将只有很小的变化,因此可以说,在三峡工程修建后,“奇峰秀色不减,峭壁雄风犹存”,三峡将不减当年本色。另一方面,三峡水库建成后,险滩急流将转化成平静的人工湖,回水所及的支沟河岔,将成为新的景点,“高峡出平湖”,三峡将成为更加吸引人们的旅游胜地是可以预期的。